



В августе 2001 года в Санаксарском Рождество-Богородичном мужском монастыре проходили торжества - канонизация адмирала Феодора Ушакова. Паломники съезжались со всех концов России. Потянулись туда и многие верующие из Симбирска, чтобы самим принять участие в празднестве. Привелось стать свидетелем этого события и Елене Кувшинниковой.

*...Тихий голос: «Вот Бог - вот порог»
Все дороги ведут к богомолью...*

Выехали из города поздно вечером третьего августа. Две «газели» паломников. Со мной - О чудо! - Надежда Петровна - моя Наденька - сестра по духу. Так случилось, в последний момент она успела сесть на наш «корабль». В руках у Надежды букет прекрасных гладиолусов из собственного сада. Будем оберегать его всю дорогу. Едем вместе, слава Богу. А еще из знакомых с нами - Алеша - искренне ему рада. Другие спутники мне незнакомы. Руководитель поездки - бойкая, бодрая, маленькая женщина...

*Прими благословение - и в путь - до дальних мест,
С немым благоговением целуй холодный крест...*

Ехать - всю ночь. Дорога далека. За окном вдоль дороги тянутся деревья. Они мелькают, машут ветками, убегают...

Ночь. Но неспится. Размеренно звучат приглушенные голоса. Как это обычно бывает, возникают дорожные откровения...

Один из спутников начал свой рассказ о пути к Богу, о том, что много было в его жизни испытаний: болел, сидел. «В двадцать нырнул. В пятьдесят вынырнул... Если бы попалась в руки книга Серафима Саровского - не знаю, что бы стало со мной», - говорит, - а теперь увидел свет веры, езжу по святым местам. Мне бы хоть немного отмолить грехи...»

В разговор вступают другие попутчики, рассказывают о чудесных исцелениях после купания в святых Дивеевских источниках, о мироточении чудотворных икон... И от этих неспешных, тихих разговоров, и от предощущения завтрашнего события на душе светло и покойно...

Приехали немного позже, чем хотели. На въезде в монастырь, в Алексеевке, милиционерский кордон остановил наш маленький караван. Сам настоятель монастыря отец Варнава обратился к милиции: «Пропустите моих паломников!» Так доехали мы до самых стен монастыря. Я всю дорогу спала - не спала. Молилась Богородице. Само собой выговаривалось: «Богородице Дево, радуйся!» Монастырь - то Рождество-Богородичный...

Входим в монастырские стены. Идет утренняя служба. Красота церковная вокруг. Храм не может вместить всех желающих (говорят, что здесь около семи тысяч паломников), и служба транслируется в смежные помещения, слышна на улице... Стройный хор мужских голосов поет Славу Богу.

После службы объявляют, что панихида будет проходить во дворе. Люди прибывают и прибывают.

Место службы - открытая площадка возле храма - огорожена по этому случаю... Погода не жаркая. Ветер. Тучи торжественные, свинцово-серебряные плывут над Санаксаром. Небесная твердь.

Начинается панихида. Поют «Вечную память»

адмиралу Феодору Ушакову. Мужские голоса стройные, сильные... Вглядываюсь и вижу, что мужской хор - это группа военных в камуфляжной форме, с непокрытыми головами. Символично, что воину и христианину поет церковные песнопения воинский хор. Когда в последний раз прозвучало «Вечная память», раздался далекий, но отчетливый раскат грома. И в этом богослужении под открытым небом было что-то особенно величественное. Сама природа, деревья вокруг, небо, облака - все это естественно дополняло картину праздника...

В сердце - стихи - с любовью к Санаксарскому монастырю.

От суеты устав, клонюсь к тебе душой.

Я знаю твой устав. И ты мне не чужой.

*От всех скорбей и бед мне есть, куда бежать
Молящемуся свет, добро и благодать.*

В организации празднества объединились и церковные, и светские усилия. Все подготовлено с поистине всероссийским размахом. Среди светских почетных гостей - адмиралы, военачальники, наш губернатор.

Трапезная под открытым небом. Построены длинные столы. А гречневая каша раздается монахами из полевых кухонь с надписью «МЧС». Иначе и невозможно было бы накормить тысячи паломников...

Мы идем в Воскресенский «маленький» храм. Здесь еще находятся мощи Феодора Ушакова, в ожидании перенесения. Прикладываемся к покрытой тканью раке. Выходим. А за храмом - могилка отца Иеронима, любимого Санаксарского старца. Поклонились ему.

Наконец, началась главная в этот день служба - канонизация Феодора Ушакова.

Выстроились лицом к лицу в праздничных одеждах священники. Митрополит Кирилл, епископ Саранский и Мордовский Варсонофий и многие другие. С особой радостью увидели мы и нашего владыку Прокла, архиепископа Симбирского и Мелекесского...

Крестный ход направился к Воскресенской церкви за мощами, а затем торжественная процессия возвратилась в монастырские пределы.

На площадке возле памятника адмиралу Ушакову состоялся и военный митинг. Были даны три залпа в честь празднества. На территорию монастыря внесли раку с мощами, установили в центре площади. После торжественной службы - колокольный звон.

Возвращались домой просветленные, притихшие. В памяти звучали переливы колокольные, гул молитвы и слова одного из монахов на прощанье: «Ждем вас с любовью о Господе».

Могилы иеромонаха

Феодора и адмирала

Феодора Ушаковых

Все дороги ведут к богомолью.

Все дороги ведут, так иди.

Ты особого знака не жди,

И особую милость не требуй

У того, кто умеет прощать,

Кто дает тебе, как

благодать,

Этот дождь, посланный

с неба...

А на душе было ощущение особой милости, нам за что-то данной, и все звучало, как эхо, «с любовью о Господе».

